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省吉安市2013年中考模拟考试
语 文 试 卷

说明：1.本卷共四大题，26小题，满分120分，考试时间为150分钟。

      2.本卷分为试题卷和答题卷。答案要求写在答题卷上，不得在试题卷上作答，否则不给分。

一、语言知识及其应用（12分） 

1．下列词语字形及加点字的注音完全正确的一项是（   ）（2分）

A．脂粉(zhǐ)     
安祥   

转弯抹角（mò）     张皇失措

B．诓骗（kuáng） 
庖代   

蓦然回首（mò）     迫不急待

C．憎恶（zēng）  
颓唐   

叱咤风云（zhà）　  获益匪浅

D．狡黠（xiá）   
选骋   

勤能补拙（zhuó）   明察秋毫

2．下列句子中加点词语使用不正确的一项是（      ）（2分）

A．他并非一位墨守成规的教头，关键比赛时他常常有变阵妙笔，令对手措手不及。

B．邓稼先作为一个在国内外崭露头角的优秀青年物理学家，为了研究核弹，从此他在公开场合便荡然无存了。

C．11月份南飞的鸟群，目空一切地从我们的头上高高飞过，即使发现了它们所喜欢的沙滩和沼泽，也几乎是一声不响。

D．如果对弗罗斯特诗歌的欣赏仅仅停留在表面则是太过肤浅或说是不求甚解。

3．下面句子没有语病的一项是（     ）（2分）

A．老头子穿了一条蓝色的破旧短裤和一个破草帽，站在船尾巴上，手里拿着一根竹篙。

B．吉安市正在大力实施以井冈山红色旅游为龙头，青原山、 武功山和赣江库区旅游互动发展的“三山一江”。

C．五年来，江西和全国一样，迈出了科学发展、绿色崛起的坚实步伐。

D．政府改革能否取得成功，关键在于政府的职能转变要落实到位，让权力在阳光下运行。

4．下列句子顺序排列最恰当的一项是（    ）（2分）

①通常来说，传统制造技术是“减材制造技术”，3D打印却是反其道行之的“增材制造技术”。

②有人据此预言3D打印技术将与其他数字化生产模式一起，推动第三次工业革命的实现，成为“第三次工业革命最具标志性的生产工具”。

③同时，3D打印还可以制造传统方式无法加工的奇异结构。

④与传统的去除材料加工技术不同，3D打印将多维制造变为简单的由下至上的二维叠加，从而大大降低了设计与制造的复杂度。

⑤进入2013年以来，随着投资者对海外新技术新材料炒作热情的不断升温，人们对3D打印技术有越来越多的了解。

A．⑤①④③②    
B．②④③①⑤   
C．①③②④⑤   
D．④②⑤①③

5．下列各句中，最能表现孔乙己当时穷酸尴尬与极度自尊的一项是（    ）（2分）

有人叫道：“什么清白？我前天亲眼见你偷了何家的书，吊着打。”孔乙己便涨红了脸，额上的青筋条条绽出，争辩道：“                                 ”

A. 偷书不能算窃……偷书！……读书人的事，能算窃么？

B. 偷书怎能算窃？偷书，那是读书人的事，怎能算窃？

C. 窃书怎能算偷？窃书！那是读书人的事，怎能算偷？

D. 窃书不能算偷……窃书！……读书人的事，能算偷么？

6.概括下列语段的主要内容，最恰当的一项是（    ）（2分）

批评有多种，一种是不痛不痒的，讲点鸡毛蒜皮的问题，无关宏旨，不伤和气；一种是和风细雨的，用词委婉，语调平缓，不动筋骨；一种是一针见血的，意见尖锐，直指痛处，不留情面。平心而论，听得进前两种批评不难，难的是能听得进、容得下尖锐批评。因为这种批评可能会声色俱厉，不留余地，可能会言语过激，有失分寸，很容易使人面红耳赤，难堪窘迫，下不来台。如忠言逆耳往往指的就是这种批评，即所谓“千人之诺诺，不如一士之谔谔”，它真正能使我们进步、给事业带来帮助。

A.批评有多种多样                       B.要听得进尖锐批评

C.忠言逆耳利于行                       D.批评要讲究方式

二、古诗文阅读与积累（22分）

（一）阅读下面古词，完成第7—8题。（4分）

渔家傲·平岸小桥千嶂抱
王安石

平岸小桥千嶂抱，柔蓝一水萦花草。茅屋数间窗窈窕，尘不到，时时自有春风扫。

午枕觉来闻语鸟，欹①眠似听朝鸡早。忽忆故人今总老。贪梦好，茫然忘了邯郸道②。

【注释】①欹：歪斜；倾斜。  ②邯郸道：比喻求取功名之道路；亦指仕途。

7．下面对词的内容理解不正确的一项是（    ）（2分）

A. “一水”是指“一江春水”，“柔蓝”形容水色清碧，“萦花草”暗示了此时正春光宜人。
B．“茅屋数间窗窈窕”以“窈窕”形容窗外的幽深，反映出茅屋“千嶂抱”着的竹林深窈秀美。

C．把午觉后的鸟语错认为是上早朝时的鸡鸣，可见词人已经年岁已高，与下文中的“老”字相映衬。

D. “贪梦好”，言简意赅地抒发了词人在退出政治舞台后悠然自得的生活情趣。

8．下面对词的赏析不正确的一项是（   ）（2分）

A．词的上片语言优美，形象生动，画面呈现出一种绚丽、浓艳的色彩美。

B．上片中的“尘”字一语双关，既是指灰尘，也是指尘世的纷扰。

C．“忽忆故人今总老”中写故人已老，实际上也是从正面衬托自己已老。

D．全词以景起，以情结，而情与景之间，由茅屋午觉加以沟通，使上下片写景与抒情之间不觉截然有分界。

（二）阅读下面文言文，完成第9—13题。（10分）

青州有谋反者，州县逮捕支党，收系满狱，诏①殿中侍御史安喜崔仁师覆按②之。仁师至，悉脱去底械③，与饮食汤沐，宽慰之，止坐④其魁首⑤十余人，余皆释之。大理少卿孙伏伽谓仁师曰：“足下⑥平反者多，恐魁首见徒侣⑦得免，未肯甘心，深为足下忧之。”仁师曰：“凡治狱当以平恕为本，岂可自规免罪，知其冤而不为伸邪！万一暗短⑧，误有所纵，以一身易十囚之死⑨，亦所愿也。”伏伽惭而退。及敕使⑩至，更⑪讯诸囚，皆曰：“崔公平恕，事无枉滥，请速就死。”无一人异辞者。
（选自《资治通鉴》）

【注释】①诏：皇帝下诏书命令。 ②覆按：审查核实。 ③底械：木枷和镣铐之类的刑具。 ④坐：定罪。 ⑤魁首：匪首。 ⑥足下：对对方的尊称。  ⑦徒侣：同伙、同伴。  ⑧暗短：愚昧浅陋，多用为谦辞。 ⑨死：运用互文的修辞，意为“生”。  ⑩敕使：皇帝的使者。  ⑪更：再。  

9．下列句子的朗读节奏，划分正确的一项是（     ）（2分）

恐魁首见徒侣得免

A. 恐/魁首见徒侣得免
B. 恐魁首/见徒侣得免
C. 恐魁首见/徒侣得免

D. 恐魁首见徒侣/得免
10．解释文中加点词语。（2分）

（1）汤（  


 
     ）       （2）及（  



      ）


11．说说“以一身易十囚之死，亦所愿也”的意思。（2分） 

12．崔仁师为什么在对那些谋反者审核时，只对为首的那十余人定罪？（2分）
13．从本文来看，崔仁师是一个怎样的人？（2分）
（三）古诗文积累（8分）

14．填补下列名句的空缺处或按要求填空。(8分，每空1分)

（1）此中有真意，              。

（2）                    ，似曾相识燕归来。

（3）予独爱莲之出淤泥而不染，                     。

（4）                    ，直挂云帆济沧海。

（5）在古代忠君与爱国紧密相连，所以古代很多爱国诗人或词人留下了一些忠君思想的千古名句，如辛弃疾《破阵子为陈同甫赋壮词以寄之》的“了却君王天下事，赢得生前身后名”；李贺《雁门太守行》中的“                ，              ”。

（6）新任国务院总理李克强在记者招待会上说即使中国发展强大起来，也不会称霸，因为中国在近现代历史的惨痛遭遇中有深刻感受，正所谓“             ，              ”，换句话说也就是我们不想被侵犯，也不会侵犯他国。（用《<论语>十则》中的句子填空）

三、现代文阅读（30分）

（一）阅读下文，完成15～19题。（16分）

重温河流

赖赛飞

山谷间的溪流是一段段奔放的旋律，平原乡野的小河则宜于入画，而且是静物的写生。河在肥沃的土地上缓缓流淌，不可察觉，两岸是茂盛的庄稼，时有微风吹来发出簌簌声响，深陷其中的河面却波平如镜。顺着河岸走，观察河流随意地拐弯、分汊、汇拢，仿佛看见一脉宁静的气息在自主蜿蜒。

乡村河流的概貌，站到高处才能纵览，仍不辨其所始所终，不过优美流畅的曲线，总会给人一股回肠荡气的感觉。田野的小河岸，长满多汁的空心莲子草和野水芹，摇晃着红蓼的累累子实以及马兰的雪青色小圆花。三三两两的树丛在两岸如锦的花草上方点染出大团大团绿色浓雾，疏朗的地方犹如雾霭拆开，透出远方的蓝天白云，阳光跟着从中穿过闪闪烁烁。

我记起来，在自己村庄的小河边，从前还有较大的鸟类在高处筑巢，褐色的，随随便便搁在枝丫间，望上去一团糟。风吹过，摇摇欲坠，使人提心吊胆，唯恐覆巢之下无有完卵。可喜的是绝少掉下来。雨前尤其是雨后，鹁鸪在上鸣叫，“咕咕——咕咕——”，从胸腹部发出来，温软，濡湿，守在新生命身旁的母性才有的呓语，充满模糊的激动和满足。

此时此刻，树丛也是水淋淋的，虽然雨过天晴。一只狗从下方走过，风忽而摇落一蓬大而密的水滴，砸得它一溜烟蹿出，晃晃自己，地上留下长串水汪汪的花瓣状爪印。农田菜地的作物，显然比雨前更加饱满茂盛，积聚在上面的水珠，不断地滚落，迎着太阳折射出熠熠光芒，也使自个儿绿得似要滴出来。

很多次，我独自沉浸在雨意犹浓的鹁鸪声中，心中渴望母爱，软弱无力，好似刚从大缸里偷吃了一瓢还在酝酿的江米酒，味道甜蜜而忧伤，感受世界的重生，在每一次雨后。

新鲜的气息汹涌而来，饱含泥土的腥味。

一方水土养一方人，这一带的人除了种植，还不忘利用河流从事珍珠养殖。在车上就能看见公路边的小河里布满了绿绿白白的浮子。珍珠孕育于天意，曾经弥足珍贵。“还君明珠双泪垂”，负载着真挚的感情。以前采海珠的姑娘潜入冰冷的深海，在幽暗的礁石缝里将它寻寻觅觅，充满艰辛与危险。后来，并不深邃的乡村小河里，居然养出了大量的珍珠。

我家也养过珍珠，产珠的蚌密密麻麻悬挂在网兜里，被人用借腹生子的办法，塞满了珠坯。偶然的痛苦变成了必然，它看上去三缄其口。怀抱着痛苦长大，终有一日打开来，一肚子的珠玑。

然而珍珠只是河流的小小隐痛，大多数时候，静默的河流仍有其无限鲜活的快乐，这便是水下明明如画的水草。

小河淌水，水在流动，很温和，几乎叫人忽略。但河中的水草枝叶向着一个方向披靡，定睛看，透过薄薄的水体，能见证它们是在微微飘动。

这是一脉活水，它在原野上用最轻柔的方式漫步，不打算惊醒一花一草。

靠近岸边的水草中间，有时能看见栖止的虾，伸着纤长的触须，依着水草轻轻摇曳，似乎已进入梦乡。河鲫鱼在更深更远处，那里水草茂密，轻易不现身，但忍不住要吐泡泡“玩”，圆滚滚的气泡摇摇地上来一个，又一个，大泡下是大鱼，小泡下是小鱼。也有可能是只老甲鱼，拖着厚重的裙边，在幽幽的底泥里起身，准备悄悄爬上来。河岸边缀满了肥美的螺，令行动迟缓的它无限向往并且充满激情。

流淌在乡村流淌在我门前屋后的河流，曾经都是这样的。现在，重温旧梦。

（选自2012年12月31日《人民日报》 ）

15．作者笔下的乡村河流曾经有哪些突出的特点？（3分）

16．在回忆河边的鸟类时，作者为什么对鹧鸪记忆犹新？（3分）

17．对于人们利用河流从事珍珠养殖这件事，你认为作者是持支持还是反对的态度？结合文中加点词与链接材料说说理由。（3分）

链接：河蚌在孕育珍珠的过程中，要吃大量浮游生物，富营养化的水质是浮游生物的温床。水越肥，浮游生物越多。养殖户为此经常向水中投放有机肥，以加速珍珠生长。

18．文章最后一段话在文中有何作用？阅读全文后，你认为本文的主旨是什么？（4分）

19．请选择恰当的角度，赏析下列语句。（3分）

三三两两的树丛在两岸如锦的花草上方点染出大团大团绿色浓雾，疏朗的地方犹如雾霭拆开，透出远方的蓝天白云，阳光跟着从中穿过闪闪烁烁。

（二）阅读下文，完成20-24小题（共14分）

金属如何“耐寒”

李湘洲 李南
①金属在低温下的性能与常温表现是不同的。在超低温状态下，敲打沉甸甸的铅条，会发出铜铃般的响声；水银冻得坚如钢铁；低碳钢的强度成倍提高……几乎所有的金属在超低温度下，强度都比它们在室温时要高出很多。

②但是，金属的“硬”和“脆”总是形影不离，在低温下金属的强度和硬度固然提高，可是韧性却大大降低了，也就是说，金属变“脆”了。人们把金属随着温度的降低韧性和塑性减小的现象称为“冷脆”。金属的冷脆断裂与常温下的脆性破坏状态基本相同，它往往在无明显的塑性变形时突然发生，断口平滑光亮，裂纹一般起源于金属组织中的缺陷或应力集中处，以很快的速度传播。它一旦发生，顷刻之间便会使整个结构崩溃。

③金属在低温下为什么会发生冷脆破坏？科学家研究发现，这同金属内部的晶体结构有密切关系。我们知道，金属和合金是由无数小晶体组成的，晶体又由原子按一定方式排列堆积而成。金属原子的堆积都遵循着某种特定的形式，有规律的重复排列。如果用一些假想线把它们连接起来，就成了一个个结晶格子，简称晶格。

④金属晶格通常有下列三种类型：体心立方晶格，立方体的八个顶角和中心各有一个原子，例如钨、钼、钠以及室温下的铁具有这种晶格；面心立方晶格，立方体的八个顶角和六个面的中心各有一个原子，铜、银、金、铝以及高温下的铁都属于这种组织；密排六方晶格，六棱体的十二个顶角各有一个原子，中心平面有三个原子，锌、镁、钛均属这一类型。

⑤在低温下发生冷脆主要是体心立方晶格的金属，其次是密排六方晶格的金属。它们随着温度的减低，强度指标（如屈服极限、强度极限）增加，塑性和韧性指标（如冲击韧性、延伸率）下降，显现脆的性质。与此相反，面心立方晶格的金属不会发生冷脆破坏，温度降低，强度指标有些增加，韧性和塑性指标不变或稍有提高。

⑥为什么不同晶格的金属会出现两种迥然不同的低温性能呢？这是由于不同晶格的原子数目和分布状态不同，晶面与晶面之间所显现的滑移阻力也有很大差异。面心晶格由于晶面原子比较多，原子滑移时遇到的阻力小，所以容易变形，因而韧性好。而体心和六方晶格的情况正好相反，它们晶面的原子少，排列稀疏，滑移阻力比较大，金属变形困难，因而表现脆的性质。

⑦除了微观晶体结构外，影响金属冷脆性的因素还有很多，可以分为外部因素和内部因素。外部因素包括工作温度、应力状态、载荷速度、工作介质等；内部因素有合金种类、成分、晶粒度和组织缺陷等等。

⑧通过对冷脆金属在不同温度下的试验，可以发现，温度越低，冷脆现象也愈严重。但是，这种变化却要达到某一温度才会明显加剧。无疑，这一“临界脆性转变温度”就成了研究和选择低温材料的依据。例如，为了保证冬季船舶在高纬度海洋航行安全，远洋轮的最低工作温度必须高于材料的临界脆性转变温度，这样可以避免冷脆破坏。

⑨钛合金是较理想的深度低温材料。它有三大优点：一是比强度（材料强度和比重的比值）高，在所有金属中首屈一指；二是强度随温度的降低而提高，而且能保持足够的韧性；三是在低温下对缺口的敏感性小，也就是说，不容易在有缺口的地方出现裂纹。另外，钛合金的导热性能差，膨胀系数小，适用于火箭、导弹的燃料贮箱中的高压容器和管道等低温构件。但是，钛容易被氧化，它和液态氧接触会发生反应引起燃烧、爆炸，所以钛不宜用来制造贮存氧的容器。

                             （选自《百科知识》2013年第6期）

20．大多数金属在超低温下性能会发生哪些变化？（2分）

21．怎样避免金属冷脆现象给安全生产带来的危害？（2分）

22．分析下列句子中加点词的表达效果。（4分）

（1）几乎所有的金属在超低温度下，强度都比它们在室温时要高出很多。

(2) 但是，金属的“硬”和“脆”总是形影不离。

23．下列说法中不符合文意的一项是（  ）（3分）


A．金属的冷脆断裂与常温下的脆性破坏状态大体相同。


 B．体心和六方晶格晶面的原子少，排列稀疏，滑移阻力比较大，金属变形困难，因而表现脆

的性质。


C．面心立方晶格的金属随着温度的降低，强度指标、韧性和塑性指标必然有所提高。

D．金属和合金是由原子按一定方式排列堆积而成的无数小晶体组成的。

24. 从课文《伟大的悲剧》中我们了解到，上世纪初英国斯科特探险队远赴南极考察，最终全军覆没。据说其中一个非常重要的原因就是装液体燃料的容器的锡焊缝突然莫名其妙地“化开”了，造成燃料流失。你能运用文中的知识加以解释“锡焊缝突然莫名其妙地‘化开’”这一现象吗？（3分）

四、综合性学习与写作（56分）

25．综合性学习（6分）

班级拟开展一次以“民俗采风”为主题的综合性主题学习活动，请你参与准备活动，完成下列试题。

（1）吉安采茶戏、吉安县固江鲤鱼灯、永新县盾牌舞、青原区

渼陂彩擎、永丰县农民画、新干剪纸、永新书法……这些都

是独具特色的吉安民俗文化。为了让吉安民俗文化深入人心，

有关部门计划开通吉安民俗网，为了使网站内容井然有序，

请你为该网站拟四个小栏目的名称。（2分）

（2）中国的传统节日是民俗文化的重要载体，同学们在收集有关

素材的时候收集到了下面一幅图片，请你说说这幅图是表现

哪个节日的标识（zhì），有什么内涵？（2分）

（3）为了让民俗走进校园，我校计划陆续邀请一些民间艺人为同

学们表演。你代表学校去邀请当地一位著名的剪纸老艺人。

你将如何对他说呢？ （不超过80字，不得出现真实的校名及人名）（2分）

26．以“做个有梦的人”为题，写一篇文章。（50分）

要求：（1）文体不限（除诗歌外）；（2）不少于600字；（3）文中不得出现真实的人名、校名、地名。

吉安市2013年中考模拟考试语文试卷参考答案

1．C（A．脂粉zhī，安详；B．诓骗kuāng，迫不及待； D．选聘，勤能补拙zhuō）

2．B（B项“荡然无存”是形容东西完全失去，一点没有留下，句中应该是“销声匿迹”；C项运用的是该词的本义。）

3．C（A.搭配不当，删除“和一个破草帽”；B. 宾语不完整，在句末加上“的战略”；D.把“要”改为“能否”。）

4．A（从现象到本质）

5．D（从语境来看，句中的意义应该是孔乙己不承认“偷书”，所以只能在C、D两项中选，其次，句中的省略号更能表现孔乙己说话的吞吞吐吐，极其窘迫难堪。）

6．B（语段是一个议论性片段，其主要内容一般是一个观点。选项A不能全面概括语段，它只是前半部分的内容；选项C很容易被考生选，但是要注意这只是一个第三种批评或尖锐批评的一个论据，因此不能说是语段的主要内容；D项于语段的内容过于延伸。从语段的内容上来看，“难的是”一词也流露出作者主要是针对第三种批评或尖锐批评来发表看法。）

7．C（这只是词人的一种联想或想象，不是错认为，这里是要表现词人在归于平淡后还在回味着当年的工作情景。）

8．A（上片的画面是清新、淡雅的色彩美，而不是绚丽、浓艳的色彩美）

9.A（谓语与宾语之间）

10.（1）用热水（写到热水也可给分） （2）等到、到了

11. 以自己一人换取十个囚犯的生命，这也是我所愿意做的事。（关键是要翻译出“易”以及判断句。）

12.因为崔仁师审理案件是以公平、宽恕为根本，对那些被冤枉的伸张正义。（答因为崔仁师人为“凡治狱当以平恕为本，岂可自规免罪，知其冤而不为伸邪”亦可给分。）

13.处事公平、宽厚仁爱、敢于承担。（写出两个方面即可，大意相同亦可。）

【译文】青州有人谋反，州县官员逮捕其同伙，致使牢狱中人满为患。诏令殿中侍御史、安喜人崔仁师前去覆查。崔仁师到了青州，命令卸去囚犯的枷具，给他们饮食、让他们洗热水澡，加以宽慰，只将其首犯十余人定罪，其他人都释放。大理寺少卿孙伏伽对崔仁师说：“您平反了很多人，只恐怕这些首犯见同伙免罪释放，不肯甘心，我深为您忧虑。”崔仁师说：“凡定罪断案应当以公正宽恕为根本，怎么可以自己计划为了逃避责任，明知其冤枉而不为他们申诉呢！万一判断不准，放错了人，以自己一人换取十个囚犯的生命，这也是我愿意做的事。”孙伏伽羞惭地退下。等到太宗派的人到了当地，重新审讯犯人，他们都说：“崔公公正宽仁，断案没有冤枉，请求立刻处死我们。”没有一人有二话的。

14.（1）欲辨已忘言 （2）无可奈何花落去  （3）濯清涟而不妖 （4）长风破浪会有时（5）报君黄金台上意,提携玉龙为君死（6）己所不欲，勿施于人（每空1分。凡错、漏、增字，该空不给分。）

15．宁静、温和、充满生机与活力、优美流畅、回肠荡气。（3分，写一个方面给1分，意思相同相近者亦可给分）

16．因为作者当时缺少母爱，而对鹧鸪的鸣叫恰是守在新生命身旁的母性才有的呓语，也就是说鹧鸪的鸣叫常常激起作者对母爱的渴望，因此对鹧鸪记忆犹新。（围绕母爱与作者的身世作答，酌情给分，满分3分。）

17．持反对态度，“布满了”一词表明了河流中珍珠养殖密度过大；另一方面珍珠养殖户向养殖水域投放有机肥，容易导致水质被污染，当时的人们没有意识到这种危害，因此作者说珍珠是河流小小的“隐痛”。（答对反对态度得1分，理由2分，每项1分。）

18．从结构上，收束全文，点题；从内容，表现了流淌在乡村的河流已经不再依旧，表达了作者对乡村河流深深的怀念与向往之情；本文的主旨是呼吁人们爱护身边的河流，保护环境。（前一问：能从结构上、内容上分别作答，意思相同或相近者，得2分；后一问2分。） 

19．句中从视觉的角度，运用比喻的修辞手法，生动形象地描写了小河岸边树木茂盛的姿态、盎然的绿意，与蓝天白云阳光组成了一幅美丽的图画，表现了作者对乡村河流的喜爱。（能选择好角度得1分，能说出表达效果得1分，语句优美流畅得1分。）

20.变得坚硬而又易脆。（满分2分，变硬1分，易脆1分。） 

21.尽可能地选择理想的深度低温材料（最低工作环境温度必须高于材料的临界脆性转变温度，或者具体地回答具有三大优点的理想材料。)（2分）

22.（1）“几乎”表示差不多、接近的意思，在句中对“所有的金属”起限制作用，表明尽管绝大多数的金属，但还是极少数的金属在超低温度下，强度并比它们在室温时要高出很多，“几乎”一词的运用体现了说明文语言的准确性。（围绕语言准确性作答，满分2分。）（2）“形影不离”本意是指形体和它的影子那样分不开，在句中运用了打比方的说明方法，生动形象地表现了金属的“硬”和“脆”这两种性能总是同时具备。（围绕语言的生动性或说明方法作答，满分2分。）

23．C（韧性和塑性两项指标有可能不变）（3分）

24．当时，装液体燃料的容器受低温影响，在无明显的塑性变形时突然发生冷脆，裂纹起源于容器的锡焊缝，这是由于端口裂纹一般起源于金属组织中的缺陷或应力集中处，而且以很快的速度传播。它一旦发生，顷刻之间便会使整个结构崩溃。（如果仅仅抄写句子，得2分，能结合事件再得1分。）

25.（1）示例：新闻动态  展示广场  学术研究  民间艺人（酌情给分，满分2分。）  （2）七夕：标识以中国汉字“七夕”为形，将印章、书法与牛郎织女的故事结合，巧妙幻化成天河连汉水、喜鹊搭桥、牛郎织女相会的图案。（能回答到“七夕”得1分，能解析内涵再得1分，不一定面面俱到，但要围绕图中的一些元素结合作答。）  （3）尊敬的爷爷，我是××学校的××，我校师生久闻您的大名，都说您德艺双馨，想一睹您的剪纸风采。爷爷，您能在方便的时候抽空来为我校师生进行一次表演吗？（注意礼貌、语言得体，注意对老艺人的赞誉。酌情给分，满分2分。）

26.按中考标准给分。
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